



泉城

“遛马”记

■本报记者 李元浩

整洁宽敞的房间、智能化的自动通风系统、24小时热水供应、精挑细选的“美食”……看着眼前这几栋造型别致、崭新漂亮的建筑，记者们有些“羡慕”。“这是给十一运会马术比赛准备的马厩，是参赛马匹在全运会比赛期间的‘家’”，本届全运会马术比赛仲裁委员会主任、中国马术协会副秘书长的一席话，让包括记者在内的众多媒体同行的嘴不约而同地变成了“O”形……

俗话说：“是骡子是马，拉出来遛遛。”在本届全运会马术比赛现场，记者就亲眼目睹了一回实实在在的“遛马”。这个名叫“验马”的环节，是马术比赛前的规定程序，被称为马术中“提前进行的比赛”——参赛选手要牵着马匹，在一条长约20米的跑道上完成慢步、快步、转弯和停止等几个动作，让裁判员通过观察马的形态、辨听马蹄声等因素，来判断马匹能否正常参赛。

据常伟介绍，之所以要进行这样的验马，是因为马术是人与马结合的动，比赛中必须要以马为主，重视马的福利。“如果验马不能通过，还可以进行一次复检。如果复检不成功，马匹就将告别比赛。”常伟说。

据悉，即将参加本届全运会马术比赛的有24支代表队，运动员100余人，参赛马匹130余匹。几乎所有的参赛马匹都产自欧洲，个别马匹身价竟高达千万元人民币。记者在现场看到，即将参赛的马匹个个“精神抖擞”——速度赛马外形俊朗，脾气“火爆”；障碍赛马肌肉健硕，力量十足；“盛装舞步”赛马气质“高雅”，贵气临人……

高昂的身价，自然要享受到“五星级”的待遇。记者了解到，这些参赛马匹均受到了各个参赛队良好的照料——马匹运输过程中，为避免车速过快对马匹造成不好的影响，运输车的速度绝不会超过每小时80公里；到达赛场后，参赛马匹随即入住上文提到的“别墅”式马厩，有专人随时“服务”……

为了此次全运会的马术比赛，济南专门修建了占地1066亩，包括盛装舞步、场地障碍、越野耐力和速度赛马等4个赛场在内的国际赛马场，这也是目前我国北方地区第一个符合国际标准的赛马场。“在这样条件的赛场内比赛，我相信骑手和马匹都会感到很舒服。”赛马场建设总指挥孙斌笑言。

（本报济南10月17日电）

游泳赛首日4人破亚洲纪录

本报济南10月17日电（记者孙喜保）今天，第11届全国运动会游泳比赛在济南奥体中心全面开赛，在首日晚上的四项决赛中，有4名运动员在两个项目中打破了亚洲纪录。

男子400米个人混合泳的决赛首先举行，浙江队的吴鹏成为夺冠的热门人物。但在决赛中，吴鹏显然不在状态，最后仅以4分17秒48的成绩获得第五名。湖南选手黄朝升以4分12秒53的成绩夺冠，并打破了4分14秒43的亚洲纪录，辽宁队的刘维佳也以4分12秒67的成绩打破亚洲纪录，获得亚军。

同样打破亚洲纪录的还有女子400米个人混合泳的两名选手，在稍后进行的该项目中，湖南队的李玄旭和解放军队的齐晖分别夺得了冠亚军，且双双打破了4分34秒79的亚洲纪录，两人的成绩分别为4分30秒43和4分30秒85。而在男子400米自由



图为黄朝升夺冠后庆祝胜利。本报记者 许之丰 摄



春风拂面体坛暖

■本报记者 李元浩 孙喜保

今天，“泉城”济南阳光明媚，碧空万里。坐在山东大厦幽静的咖啡厅里，中国射击队总教练王义夫还沉浸在前一天受到胡锦涛总书记亲切接见的喜悦和激动之中：“总书记要我‘保重身体，继续努力’，就像家长关心孩子一样地关心着我们。我只是为中国体育事业的发展尽了自己的一点绵薄之力，但党和国家却给了我这么多的荣誉和关怀，我真的感到特别激动。”

在第十一届全国运动会开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛于16日下午在济南亲切接见了新中国体育发展60年来涌现出的优秀运动员和教练员代表、全国群众体育先进单位和先进个人代表、全国体育系统先进集体和先进工作者代表，并发表了重要讲话。这给全国体育战线的广大工作者带来了巨大鼓舞。曾先后6次参加奥运会，并先后两次夺得奥运金牌的射击名将王义夫，便是这光荣群体中的一员。

祖国和人民没有忘记，老一代体育工作者在极其艰苦的条件下，为新中国

体育事业的发展砌下一块块基石！今年已经75岁高龄的王富洲，作为中国最早的登山队员之一，曾在1960年作为中国登山队的一员成功登上了珠穆朗玛峰，从而实现了人类历史上首次从珠峰北坡登顶的壮举。时隔近50年后，再次受到总书记接见的王富洲依然壮心不已：“现在社会进步了，经济发展了，体育事业有了这么好的外部环境，肯定会取得更大的成就。”

祖国和人民没有忘记，改革开放初期的体育健儿们，用自己的努力和付出在中国重返奥运大家庭之后，擂响“振兴中华”的时代强音！为新中国体育代表团获得第一枚奥运会金牌的许海峰，在退役之后拿起了教鞭，为中国射击培养了很多世界冠军。聆听了总书记的谆谆教诲，许海峰心潮澎湃，感慨万千：“正是在党和国家的亲切关怀下，我们才能在奥运会等一系列世界大赛中取得那么多优异的成绩。我们将会在今后的工作中加倍努力，力争使我国的体育事业更上一个新台阶。”

祖国和人民没有忘记，沐浴着改革开放春风成长起来的新一代体育工作者，用火热的青春和真挚的情感勾画出新时代的体育画卷！两届奥运会跳水金牌获得者熊倪动情地说：“总书记的关怀和教导，更加激励我们

以后努力工作，继续为国争光。”1996年，熊倪在亚特兰大奥运会上勇夺三米跳板金牌；2000年悉尼奥运会，重新复出的熊倪不负重望，再夺冠军。如今，已经担任湖南省体育局副局长的熊倪正在新的岗位上，继续为自己的体育理想而奋斗。

祖国和人民没有忘记……

刚刚揭幕的本届全运会，宏大的开幕式让这些为新中国体育事业做出了重大贡献的人们更觉激动。曾在1963年举行的第57届世界速滑锦标赛上，为新中国夺得第一个速滑世界冠军的朝鲜族优秀运动员罗致焕对此感触很深：“从第一届到第十一届，全运会的发展正反映出新中国建国60年来的巨大变化。现在总书记提出我国要从体育大国向体育强国迈进，更是进一步指明了我国体育事业的发展方向。我们这些老同志要和年轻人一道，为尽早实现这个目标再尽一份力。”

举国欢腾笑颜展，春风拂面体坛暖！一张张激动的面孔，一句句感人的话语，在党和国家的亲切关怀和大力支持下，这些新中国体育事业的参与者和见证者们愈发坚信，新中国的体育事业必将实现新的跨越，取得新的辉煌！

（本报济南10月17日电）



10月17日，湖北队选手郑攀（右）庆祝胜利。当日，在第十一届全运会男子古典式摔跤66公斤级比赛中，郑攀战胜安徽队选手乔华猛，获得冠军。

新华社记者 杨磊 摄

让惊喜砸得更猛烈些吧

真想屁颠屁颠跑到国际奥委会主席罗格跟前，凑耳畔问：大叔，你觉得俺山东搞的这开幕式咋样？没点奥运会的范儿呢？这鲁菜味道如何呀？

千万甭怀疑，无论饕餮盛宴，还是个性比赛，罗格大叔亲见无数，人家可是见过世面的人哦，世界厨师做的奥运大餐吃了不少，鲁菜一定吃得不多。所以，我赌大叔一定想不到圣火可以如此引燃：招远姑娘刘春红一枝独秀，先吹响点火号角，之后“跳水夫妻档”王峰、王丹接过火种传递，一人两三人五五，呼啦一下五千人。火，火，火，曲项向天歌，要的就是这个效果。

没有做不到，只有想不到。和谐中国，全民全运，好多人一起点火，众人拾柴火焰高，万人一心好快活。国泰民安，山东有泰山，祖国如泰山。新中国刚点完60大寿蜡烛，十一运会又将继续将中国人的幸福光芒延長。

开幕式果然很山东，很全运。特色绝妙的点火方式，精彩绝伦的现场表演，给人惊喜不仅停留在视觉层面，更让每个齐鲁儿女心潮澎湃，幸福荡漾，自豪感就像吃了够味的鲁菜，爽！

惊喜，就像香浓巧克力，能让人瞬间激情亢奋，浑身充满力量。人人都说咬破山东好，一山一水一圣人。孔老圣人若在世，一定会作揖曰：有朋自远方来，不亦乐乎？

独乐乐不如众乐乐，众乐乐中必有偷着乐乐。太嫉妒王峰了，惊喜就算砸他脑袋起大包，他一定还会咧着大嘴笑。10月9日，摘跳水金牌；10月13日，携娘子王丹迈进婚姻殿堂；16日晚，又夫妻双双把火点。不是每个人都享受被三喜临门砸中的快乐的。

这边王峰喜上眉梢，那边李雪妹笑傲江湖。这个不到20岁的小孩，用开幕式首金递上惊喜。不知是否因开幕式太精彩而激动万分，小妹扮黑马如疾风吹过，500米33秒898！劈里啪啦将中国自行车领军人物郭爽“砍”落马下。郭爽一定很不爽，惊喜了小妹，却丢了金牌。

来吧，来吧，相约十一运啊。我早扣上头盔，坐好马扎，让惊喜砸得更猛烈些吧！

山东烟台 姜春康

未来十年，中国足球水平不会很高

——听容志行谈中国足球

■本报记者 宋澎

第十一届全运会足球比赛，只设置了U20和U16岁两个组别的比赛，可以看成是青少年比赛，加上中国足球的现状，所以，记者们大多对这届全运会的足球比赛关注度很低。但是，见到容志行，就不能不谈中国国足了。

在中国的足球圈里，能够让踢球的、看球的、说球的都竖大拇指的人没有几个，容志行无疑是其中的一个。在十一运赛场边见到这位人气极高的足球前辈，记者的话题自然问到了中国足球。

“中国足球现在最大的问题是，少儿时期基础没打好。这次全运会我看了U16（16岁以下）组的比赛，感觉这些孩子的基础太差了。由此我预测，未来十年（后），中国足球的水平还是不会很高。”容志行是上世纪70—80年代，中国足球的代表人物，曾连续三年获得“全国十佳运动员”称号。中国体育界唯一用个人名字命名的精神“志行风格”，就源自他在赛场上高超的技术和对对手充分尊重的良好赛风。

容志行这次来山东是参加全运会期

间的先进体育工作者表彰活动的：“昨天，总书记和我握手时对我说，‘志行风格还要发扬。’这让我激动得不知说什么好。作为足球界代表参加这次群先表彰活动，我心里很惭愧。站在我旁边的哪个不是世界冠军、奥运会冠军？我算什么？”显然被胡锦涛总书记接见的喜悦还在延续，“其实退休之后我也总在想，怎么才能让中国足球上去了，自己为中国足球翻身做点什么？”

重新回到中国足球的问题，容志行认为，青少年球员基础差，主要是两方面原因造成的：一是现在球员的培养主要依赖俱乐部，但多数俱乐部只重视一线队伍，二三线队伍不好好抓；二是青少年教练的水平需要提高，“要想打好基础，就要找好教练”。

容志行去年退休了，这位1948年出生在开往印度的英国游轮上的孩子，1953年回国，他的经历颇具传奇色彩。谈到怎样才能有效提高足球水平，容志行说：“中国足球的最终出路就像邓小平所说，必须从娃娃抓起。”

（本报济南10月17日电）

TAN
FANG TAN
DU JIA FANG TAN

独家访谈



10月17日，蒋婷婷/蒋文文在比赛中。当日，在第十一届全国运动会花样游泳双人技术自选比赛中，四川队选手蒋婷婷/蒋文文位列第一。

新华社记者 杨世亮 摄

举重首金

“三国演义”成“两强争霸”

■本报记者 李元浩

北京奥运会冠军“退”了，全运会卫冕冠军输了，因伤连续错过两届奥运会的老将在时隔8年之后再度品尝全运会冠军的甜蜜……今天，在修葺一新的济南皇亭体育馆，正是以这样戏剧性的方式，决定了本届全运会举重比赛的首枚金牌。

作为本届全运会举重比赛的揭幕战，女子48公斤级的比赛被视为是所有女子项目中竞争最激烈的级别之一。北京奥运会冠军陈燮霞、上届全运会冠军、2006年世锦赛冠军杨炼；曾在2002年、2003年和2005年获得世锦赛“三冠王”的王明娟，都是这枚金牌的有力争夺者。

然而，比赛尚未打响，金牌争夺便突生变数——最受关注的陈燮霞因伤退赛，使得冠军争夺出现了“三缺一”的局面。“陈燮霞的腰伤在一个月前突然加重，虽然她一直在努力调整，队里也一直在帮她恢复，但伤病还是严重影响了她的训练，只好放弃这次比赛。”广东省举重中心主任江涛无奈地向记者表示。

虽然缺少了陈燮霞这个有力的冠军竞争者，但杨炼和王明娟丝毫不敢怠慢。在山东观众热情的支持下，本场比赛中的“两强相争”同样是好戏连台——抓举比赛，王明娟第三

次出场便举起了99公斤，一举超越了由杨炼保持的98公斤的世界纪录。杨炼见状，毫不示弱，同样举起了这个重量；挺举比赛，风云突变，王明娟愈战愈勇，第二把便举起了121公斤的杠铃，超过了陈燮霞保持的挺举世界纪录。反观杨炼则表现不佳，两次试举121公斤失败，并放弃了第三次试举。最终，发挥出色的王明娟以总成绩220公斤夺得冠军，并打破抓举和总成绩两项全国纪录，超过抓举、挺举和总成绩三项世界纪录。杨炼和辽宁选手高伟芬获银牌和铜牌。

以超越两强主要竞争对手所保持的世界纪录的成绩夺得全运会举重首金，近年来饱受伤病困扰的王明娟终于再次证明了自己。早在2001年，年仅16岁的王明娟便收获了自己的首枚全运会金牌，然而，在2003年的世锦赛夺冠后，王明娟却因伤失去了2004年雅典奥运会的参赛机会。此后几年，随着杨炼和陈燮霞等选手的成长，王明娟起起落落，似乎正在渐渐淡出人们的视野。然而，本届全运会，王明娟却用出色的表现，再度登上全运会的最高领奖台。“八年来了，我流了太多眼泪和汗水，天道酬勤啊。”王明娟如此感叹。

同样感叹的还有最终获得银牌的杨炼——在去年的北京奥运会选拔赛中，杨炼因为伤病影响了发挥的稳定性，最终失去了

参加奥运会的机会。看着国家队队友陈燮霞为中国代表团夺得奥运首金，杨炼在为队友感到高兴的同时，也暗暗憋了一股劲，要在此次全运会上再与队友一争高下。然而，陈燮霞因伤退赛，自己卫冕未果，让杨炼的两个心愿都未能实现，“之前我可能期待太高，比赛时还是有些紧张。”

追赛、竞争、遗憾、回归、坚持……虽然未能出现“三英争霸”的“盛况”，但女子48公斤级依然为本届全运会举重比赛带来了漂亮的开局。赛后，中国女子举重队主教练马文辉表示：“大家都看到了，目前中国女子举重的优势级别是人才济济，竞争激烈。这次比赛虽然缺少了陈燮霞，但其他选手的表现同样很精彩。”

（本报济南10月17日电）

JI
ZHENG
XIAN CHANG ZHI JI
现场直击



10月17日，在第十一届全运会自行车男子场地团体竞速赛决赛中，张磊、张森兄弟俩与队友成昌松合作以44秒232的成绩为东道主山东队摘得了这枚金牌。本报记者许之丰 摄

金牌榜(10月17日)

排名	代表团	金牌	银牌	铜牌	合计
1	江苏省	29.5	14	17	60.5
2	解放军	28	18	16	62
3	上海市	24	11	23	58
4	山东省	21	11.5	16	48.5
5	辽宁省	19.5	22	16.5	58
6	广东省	19	24.5	17.5	61
7	北京市	19	8	18	45
8	黑龙江省	16.5	18	13.5	48
9	天津市	14	7	12	33
10	福建省	11	4	8	23



每季：73.5 元 每月：24.5 元 零售：逢 4 版 0.44 元 逢 8 版 0.87 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 上期（北京）开印时间：3:00 分 印完时间：4:30 分